

# MAKÓI NÉPÜJSÉG

A DEMOKRATIKUS NEMZETI BIZOTTSÁG LAPJA

## Népbíróság

Erről beszélnek mostanában városzerte. A Népbíróság tárgyalótermét elhagyóktól negyed-órak alatt szűfútnak a hírek: „Ezt 8 évi kényszermunkára, amaszt 5 évi börtönre ítélték”.

Azok a munkások, parasztok és polgárok, akik ott ülnek a hallgatóság soraiban és szavukat hallgatják, kellően értékelik a népbíróság működését. Ezek vágyában el akarják tüntetni a régi világ nyomait, már régóta követték az ítéleteket, a tárgyalóteremben is követelték és helyeslik azokat.

Mások közömbösebbek, de vannak lyanok is; akik sajnálkozással, megbotránkozással és ijedtséggel szik tudomásul, hogy ezt vagy a „jó embert” lecsukják, vagy kényszermunkára viszik el. Sajnálkoznak és megbotránkoznak szemforgató álszenteskedéssel beszélnek emberiségről és megbocsátásról. Azokkal szemben akarják ezt gyakorolni, akik *alkiismeretlenül véteknek* a nép ellen, akik a nagyobb kenyérért és szabadságért küzdő nép ügye helyett a másik oldalra állottak és a nép érdekeivel szemben egészen a hazárulást elemntek. A jámbor, megbocsátó polgárok most védenek újat követik: *ellenszegülnek* a nép érdekének, a nép akaratának. A népbírósági tárgyaláson meggátolni, visszatartani igyekeznek a tanukat. A közismerten népellenes és hazáruló vádlottak mellett tüntetnek mentegető közbeszólásukkal, nemtetszényivánítással és hallgatással. Kinn pedig úgy beszélnek a Népbíróságról, mint igazságtalan véstörvényeszekről.

Vegyük tudomásul a nép vádlottainak pártfogói, hogy igenis így van ez jól. A népbíróság tárgyalásain nem mint közönség, nem mint bábcsöz tömeg van jelen, hanem mint *sértett és vádló*. Az elnök, az ügyész és a bíróság tagjai láthatják a vádlott vétkességét a vádlók véleményéből és hangulatából és olyan szemüveggel kell az ügyet vizsgálniok, ahogy megkövetelik annak a demokratikus országnak polgárai, amelyért munkájukat végzik.

Mégis: egy hiba van a Népbíróság körül. Nagyon *lassan fojnak* a tárgyalások. Egy héten belül egy-két vádlott. Mikor fogják mind a 400 vádlott ügyét letárgyalni? *Nincs időnk* évekig igazolni és bíraskodni! Addig mérgezzük levegőnket a népellenes mentőexpedciók? Sokat kell behozni, sokat kell pótolni, építeni. A múlt felszámolását is tárgyalják olyan gyorsan, ahogy csak lehet, a tudatos, harcös népszavak lendületével. (kő)

London:

## „Sztálin Potsdamba vitte Japán békeajánlatát” (?)

Washington: „Potsdamban elhatározták a Szovjet hadüzenetét Japának”

London. (MTI.) A *Daily Sketch* című lap newyorki levelezője a következőket írja: Rendszerint jól értesült körökben terjedt el az a hír, hogy *Sztálin Japán békeajánlatát* hozta magával *Potsdamba*. Az ajánlat az ország fegyverletételére vonatkozik. Az értesítést a *Daily Telegraph* levelezője is megerősíti és rámutat arra, hogy *Észak Amerikában* igen nagy vágyakozással várják ezt a hírt, ami érthető is. A levelező útjai arra, hogy a háború idejét ma még nem lehet előre látni. Lehet, hogy *Japán* egy héten belül összeomlik, de az is lehet, hogy még két évig is tartja magát.

(Washington. Reuter.) *Japán* békeajánlatát hivatalos körökben nem erősítették meg. Az amerikai külügyminisztériumban nem voltak hajlandók nyilatkozni ezzel a hírről kapcsolatban. A másik hír szerint a *potsdami értekezleten* elhatározták volna a *Szovjetunió hadüzenetét és Sztálin, Churchill, Truman és Soong* már alá is írták.

Jól értesült washingtoni körökben nem hiszik, hogy *Truman* elnök európai körútjának elha-

lasztása kapcsolatban állana ilyen fejleményekkel. Valószínű, hogy a megbeszélések tovább tartanak *Potsdamban* és ezért *Truman* elnöknek nem marad ideje, hogy körútjára menjen, hanem kénytelen letenni ebbeli szándékáról. Egy bizonyos, hogy a *távolkeleti* kérdések háttérbe szorítják az európai problémákat és azok megvizsgálását.

(Newyork. Reuter.) A japán békeajánlat hírére nagy ázruhanások voltak a newyorki tőzsdén. Voltak olyan áruk, amelyek 1-3 pontot vesztek, de volt olyan áru is, amely 6 pontot vesztett. A spekulánsok attól félnek, ha a háború hirtelen véget érne, akkor a lőszerszállításokra lekötött szerződések nagy ázruhanásokat okoznának.

## Washington cáfolja Japán békeajánlatát

(Washington. Reuter.) Az amerikai külügyminisztérium szóvivője cáfolja azokat a híreszteléseket, amelyek szerint a *potsdami békeértekezletre Sztálin* magával hozta volna *Japán békeajánlatát*. (MTI)

## Béldy Alajos vezérezredest kötéltálati halálra ítélte a Népbíróság

Budapest. (MTI) A Népbíróság július 6-án kezdte tárgyalni Béldy Alajos vezérezredes bűnügyét. A tárgyaláson a védelem kérte dálnoki Miklós Béla miniszterelnök és Vörös János honvédelmi miniszter kihallgatását arra nézve, hogy Béldy ismételt *felajánlotta lemondását* és a kormányt őt Svájcba akarta kiküldeni, hogy titokban tájékozódjék a fegyverszüneti tárgyalások eshe oségéről. A bíróság helyt adott a védő indítványának. A tárgyaláson az ügyész bejelentette, hogy *csak háborús büntetést* címén tartja fenn a vádat, míg a *népellenes büntetést* miatt a vádat elejtette és azt csak súlyosbító körülményként tartja fenn.

A Népbíróság elsőnek Vörös János honvédelmi minisztert hallgatta ki, aki elmondta hogy Béldy egy ízben becsmerlően

nyilatkozott előtte a németekről, mert azok igénybe akartak venni egy honvéd kincstári épületet.

Arról, hogy Béldy a Gestapó letartóztatta, csak a Pravdából értesült. A leventék harmadik koresoportjának igénybevétele minisztereinek határozat alapján történt. Ő nem tudja, tett e Béldy ellenjavaslatot? Kevey Lajos őrnagy, Béldy volt segédítiszje tanúvallomásaiban hangoztatta, hogy Béldy csupán személtője volt az ifjúság honvédelmi nevelésének és határo. ottan németellenes volt. (A közönség hangosan *tiltakozott* e kijelentésre.) Szerinte Béldy sem polgári, sem katonai vonalon nem tudta érvényesíteni akaratát. Hogy a sport terén volt e szerepe, azt nem tudja. A tanú szerint Béldy elvesztette munkaködvét és mindenről le akart mondani A tanú vallomását a

## Az orosz katonai parancsnokság közleménye

Makó város közönségét értesíti az orosz katonai parancsnokság, hogy Sápkin őrnagy a csanádvarmegyei parancsnokságot átvette és működését megkezdte. Közönséget fogad 11-15 óráig.

a közönség gyakran szakította meg *ellentmondásokkal*.

Ezután dr. Szegő Vilmos főállamügyész mondott beszédet, amelyben a legsúlyosabb büntetés kiszabását kérte.

A vádbeszéd után dr. Halász Lajos védő mondta el beszédét, hangsúlyozva, hogy a vádpontok dolgában nem Béldy a bűnös, hanem az akkori honvédelmi kormányzat.

Béldy az utolsó szó jogán hangsúlyozta, hogy mindig a katonai szabályzat szerint cselekedett és a válpontokban nem érzi magát bűnösnek.

A Népbíróság hosszas tanácskozás után Béldy Alajost *bűnösnek* mondotta ki háborús bűntudben és ezért *kötéltálati halálra ítélte*, továbbá teljes vagyoni elkobzásra és állásvesztésre ítélte. de családja számára a nyugdíjigényt fenntartja. Az indokolás megállapítja, hogy egy Béldy Alajos, mint az ifjúság honvédelmi nevelésének vezetője beszédeiben és a rádióban tartott előadásában elkövette a terhére rótt bűncselekményeket, amelyek alkalmasak voltak arra, hogy a háború fokozott folytatása érdekében a közfelfogást jelentős mértékben befolyásolja.

## Elfogták Antal Istvánt és feleségét

Budapest. A politikai rendőrség Budán elfogta Antal Istvánt. Csaknem ezzel egyidőben Ausztriában, Salzburg környékén Bocskor Károly nyomozó elfogta Antal István volt igazságügyi minisztert, aki parasztruhában bujkált a város környékén.

## Módosítás készül a földmunkások és kisiparosok munkadjaiban

Budapest. (MTI) A Földmunkások és Kisiparosok Országos Szövetségének vezetősége kértést jutottat el Nagy Imre földművelésügyi miniszterhez és ebben rámutatott a jelenlegi rendkívül nehéz viszonyokra és az ezáltal okozott változásokra, amelyek elkerülhetetlenné teszik az irányadó mezőgazdasági munkabérek módosítását. A földművelésügyi miniszter magáévá tette a dolgozók előterjesztését és ennek alapján a napokban rendelet jelenik meg a munkabérek módosításáról.

## Nemzeti Segély Hét

5239

július 22-29-ig.



# HIREK

— MI VAN MA? 1945 július 22. vasárnap. Róm. kat.: Mária Magd. Prot.: Mária Magd. Napkelte 5 óra 24 p., nyugta 20 óra 47 p. Holdkelte 18 óra 33 p., nyugta 2 óra 27 p.

1945 július 23. hétfő. Róm. kat.: Apollinár. Prot.: Lenke. Napkelte 5 óra 26 p., nyugta 20 óra 46 p., Holdkelte 19 óra 32 p., nyugta 3 óra 12 p.

— **Istentiszteletek sorrendje.** Belvárosban délelőtt fél 9 órakor igét hirdet: Kenyeres Lajos, fél 10-kor dr. Bánáthy Péter, délután 5 órakor Szirbik Sándor.

— **Igazolványt kapnak a sokgyermekes anyák.** A Szabad Nép értesülése szerint olyan rendeletet terjesztenek elő, amely szerint a sokgyermekes anyáknak igazolványt adnak. Az igazolvány minden téren számos kedvezményt nyújt. Ezzel a kormány szeretetét akarja kifejezni a sokgyermekes anyák iránt.

**MAKÓI NÉPBANK** folyósít áru- vagy jelzálogfedezet mellett rövid lejáratú hiteket. Telefon 64.

— **Orvosi hír.** Dr. Uray Vilmos Kórházi Törvös OTBA és SzCsV és magánbetegek részére rendelését lakásán megkezdte.

— **Orvosi hír.** Dr. Balog József orvos rendelését Kálvin utca 14. szám alatt megkezdte.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasságot kötöttek: Reichard Jenő Strausz Margittal. Született: Boesik János és Kecskés Mária: László. Makk László és Vásárhelyi Róznak: Gyopárka, Máté István és Tóth Mária: Mária nevéű gyermeke. Imre István és Luczó Rozáliának: Rozália. Elhalt: Bószogi Péterné Nacsza Rozália (Szent Anna-utca 6.) 86 éves, öz. Fodor Jánosné Fekete Adelgunda (Almásy u. 69.) 88 éves, Hencz Ferenc (Battyány u. 18.) 69 éves, Dobsa Sándor (Lendvay u. 4.) 56 éves, Elek György (Perczel u. 10.) 79 éves, Papp Mihály (Bem-utca 16.) 78 éves korában.

— **Közép és polgári iskolai tanulókat** vizsgára előkészít, tanít gimnáziumi tanár. Baross-u. 3.

— **Felhívás.** A makói rendőrség politikai osztálya felhívja mindazokat, akik Nagy Ernő, Ferenecz Béla volt alispán, dr. Magyar Elemér és Petőfi Ferenc ellen terhelő adatokat tudnak, jelentsék a rendőrség politikai osztályán.

— **A Nevelők Szabad Szakszervezete** csanádvármegyei csoportja a vidéki vezetők részvételével e hó 23-án, hétfőn délelőtt 10 órakor a makói református polgári iskolában ülést tart. Kérjük a szakszervezet tagjait, hogy az ülésen teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

— **Meghívó.** A Kelemenhídi köztet, amelyhez a Vertán-telep, Kelemenhídi környéke, a bujki rész a Szege-di-utóig, a régi munkásházak közelebb eső része tartozik, a Rákóczi-féle kör helyiségében, Füredi vendéglő mellett (Arács utca) f. hó 22-én, este 7 órakor a Kommunista Párt körzeti értekezletet tart, amelyre a Párt tagjait és más érdeklődőket is meghív a pártvezetőség. Előadók: ifj. Szántó István és Farkas Imre.

## Makói pénzütemek közlik, hogy a kicserélésre náluk letételehelyezt zett rubel bankjegyek kifizetését

1945 július 24-étől megkezdik a kiadott nyugták bevonása ellenében. Aprópénzt visszaadashoz telvevők vigyének magukkal. 5326

— **Adomány.** Ezúton mond hálás köszönetet a Hadifogolykórház gazdasági hivatala Apátfalva község nemes szívi közönségnek, kik Meleg Irénke vezetése alatt lévő apátfalvi leányok gyűjtése útján a következő adományokat juttatták a Hadikórháznak: 2404.10 pengő, 3 nagypárnát, 9 kispárnát, 2 párnába való tollat és 2 férfiinget.

— **Sakszövetérg felhívása.** A Magyar Dolgozók Országos Sakszövetsége felkéri a régi déli kerülethez tartozott sakszövetéleteket, hogy alakuljanak újból meg és jelentsék belépésüket az újjaszervezett Déli Kerület titkáranak: dr. Lindner Lászlónak (Szege-d, Széchenyi-tér 12.). Nevezett minden szervezett illető kérdésben készséggel áll a sakkbarátok rendelkezésére.

**Makói Népbank pénzütemeléseket vállal Budapestre és minden jelentősebb városba.**

**A makói Orvosi és Gyógyszerészek** Szabad Szakszervezete e hó 22-én, vasárnap d. e. 11 órakor a Kórházban fontos ügyek tárgyalására taggyűlést tart, melyre mindenki elvár a Vezetőség.

— **Felhívás a céplőgéptulajdonosokhoz, gépmunkásokhoz és a csepeltető gazdákhöz.** A cseplesi munkálatok gyors lebonyolítása végett július 23-án, reggel minden gép és az összes munkások vonuljanak ki a munka megkezdésére. A csepeltető gazdák készüljenek fel a megállapodás szerint az összes munkások ebédkösztjának kiosztására. Cseplesi ellenőrző bizottság.

### PÁRTHIREK

A Szociáldemokrata Ifjúsági Mozgalom makói csoportja e hó 22-én, vasárnap d. e. 10 órakor taggyűlést tart, melyre minden ifjút szeretettel vár a Vezetőség. Tagok tagsági könyvüket hozzák magukkal. 5267

### Falhvás

A Makói Kommunista Párt felhívja az alábbi utcákban lakó tagjait, hogy folyó hó 22-én, este 7 órakor tagterkekezletet tart Sirkert-u. 5. sz. alatti párthelyiségében. A tagok megjelenését kötelező. Vezető: Nacsza János. Szeminárium vezető: Rozsnai Mihályné.

Vásárhelyi u. páros oldala a vágóhidig a Baross-utcától, Baross-u., Kossuth-u. a Kürt-utcától, Kürt u., Dobó u., Kálvia u. az Ady Endre utcától, Ady Endre-u., Almássy-utca a Szentháromság-utcától, Gizella u., Biró-u., Fűtő-utca, Bálvány-u., Szercesen-u., Mátyás-u., Holló u., Dohány-u., Fejedelem u., Korona-u., Kirá-utca, Feltámadás u., Alkotmány-utca, Herczeg-u., Üstökös-u., Magyar-u., Bánat u., Gyöngygyűk u., Vágóhid u., Hársfa-u., Rózsza u., Sirkert u., Attila-u., Kisfaludi u., továbbá a Justh Gyula , Váradi, Bárány, Szegefi és Mező-utcák a Vásárhelyi utcáig, Tisztviselő-és Boncos telep.

A Makói Kommunista Pártnak az alábbi utcákban lakó tagjai

jóló hó 22-én este 7 órakor tag értekezletet tartanak a Csokonai-utcai párthelyiségben, a Türi-féle vendéglőben. A tagok megjelenése kötelező. Vezető: Nagy Lajos. Szeminárium vezető: Sankovics Pál.

Szege-di u., Kálvia u., Hunsfalvi-utca, Liget-u., Lonovics sugárút, Gózmalom-u., Andrássy-u., Révai-utca, Váméri u., Szűnyog-utca, Szirbik Miklós-u., Hold-u., Állomás tér, Tisza-u., Mikszáth-utca, Szent Lőrinc-u., Kigyó u., Tinódi-utca.

### Hatósági biztosok ellenőrzik a gyógyszerellátást

(Budapest. MTI:) Az igen nehéz helyzetbe jutott gyógyszerellátás érdekében a kereskedelmi miniszter a gyógyszertárak és gyógyszerkereskedők mellé hatósági biztosokat rendelt ki. Ezeknek az a feladata, hogy az új termelési árak megállapításáig megakadályozzák, hogy a gyógyszer illegálisan forgalomba kerüljön, vagy külföldre vándoroljon. Jelenleg a gyógyszerek fogyasztási árát az 1944. október 15-i árak húszszorosára emelte fel a miniszter.

### A belügyminiszter 1000 internált szabadlábra helyezett

(Budapest. MOT:) A délbudai internálótáborban hétfőn délelőtt megjelent Erdi Ferenc dr. belügyminiszter és Farkas Mihály belügyi államtitkár. A minisztert az internálótábor vezetője fogadta. A belügyminiszter az üdvözlésekre adott válaszában hangsúlyozta, hogy visszaadják a termeléseknek azokat, akiknek fogvatartása nem szükséges. Ezer nyilat bocsátanak szabadon, olyanokat, akik évekkal ezelőtt iratkoztak be a pártba, de utóbb kiléptek, vagy nem fejtették ki aktivitást. A belügyminiszter szavait lelkes éljenzéssel fogadták a felszabadított nyilasok. Ezután szétosztották a szabadlábrahelyezésről szóló okmányokat.

### A Néphírótság 6 havi börtönnre ítélte Drágossy Richárdot

A szege-di népbírótság tárgyalta Drágossy Richárd szatymazi földbirtokos, volt makói járásbíróági jegyző népellenes bűnügyét. Drágossy ellen az volt a vád, hogy mint munkásszázadparancsnok, megpofozta dr. Purjesz János szentesi ügyvédet.

Több vott munkaszolgálatos tanú vallotta, hogy Drágossy mindig emberségesen bánt a munkaszolgálatosokkal. A tanúvallomás után dr. Purjesz János viszárvatva feljelentését és kijelentette, hogy nem kívánja a vádlott megbüntetését.

Tekintettel azonban arra, hogy a vádlott cselekménye hivatalból üldözendő, a Népbírótság 6 havi börtönnre ítélte Drágossyt, aki az ítéletben megnyugodott s így az jogerős.

## Kis bűnösök a bíróság előtt

Tanyai boltfosztogatót vont felelősségre a makói járásbírótság bűntetőbírája. A mult év szeptember végén Rákoson a Rákosi Fogyasztási Szövetkezet boltját a harcok alatt ismeretlen tettesek feltörték. Az üzletből azután rövidesen eltűnt az áru. Később a károsult feljelentésére nyomozás indult s kiderült, hogy Szenási Sándor, Tanya 1017. szám alatti lakos, 21 éves földműves napszámos 200 pengő meghaladó értékű fűszeráru-t és háztartási cikkeket vitt el a boltból.

A tárgyaláson Szenási beismerte tettét s a zavaros helyzettel védekezett. A bíróság lopás vétsége címén 2 heti fogházbüntetésre ítélte.

Id. Jani Ferenc püspöklelei földműves egy láncborona miatt került a bíróság elé. Jani a mult év októberében a püspöki uradalomból egy láncboronát vitt el. A tárgyaláson Jani jóhiszeműségével védekezett. Lopás vétsége címen 20 napi fogházra változtatható 200 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Mindkét ítélet jogerős.

— **Gyógyszertári szolgálat.** Ezen a héten az éjszakai gyógyszerári szolgálatot a Hajnal Gyógyszertár látja el.

### SPORT

Sportnap a Nemzeti segélyért.

A jótékony cél érdekében nagyszabású sportmüsor zajlik vasárnap délután az MVSE aradiutcai pályáján. Négy órától kezdve nőikézilabda, old boy és derbyserü futballmérkőzés kerül lejátszásra.

Délután 4 órakor a Madisz és MVSE női kézilabdázóinak mérkőzése vezet be a müsort. A vezetőség ezúton kéri fel a két csapat tagjait, hogy fél 4 óra teljes számban jelenjenek meg a pályán.

Az MMTE-MVSE old boy mérkőzésre 5 órakor kerül sor s iránta nagy az érdeklődés, mert a meccs reváns jellegű. A két csapat az alábbi keretből kerül ki: MMTE: (Nagy J.), Faragó, Juhász I, II, Bencze, Korom, Vida, Horváth, Suba, Dojcák, Búza, Lengyel, Halász, Reszelő. MVSE: Czako, Malina, Bandula, Tóth, Gombkötő, Rózsza, Uborka, Veszely, Szopori, Opre, Wiener Dobos és Kohonicz.

MMTE-MVSE. Délután 6 órakor kerül sor a fő cszemegére, amikor is a két helyi csapat kerül szembe egymással. Az MMTE az alábbi keretből állítja össze csapatát: Marjai, Nacsza, Baróczy, Szatinszky, Mező, Stumpf, Berger, Szebedinszki, Varga, Lénárt, Rozsán, Mészáros, Tóth, Csorba és Vigh. Az MVSE a bajnokságban szereplő együttesével áll rajthoz: Faragó, — Badó Sztrapák, — Szege-di, Vizslán, Szabó, (Réti), — Bőtös, Veres, Ujvári, A. Kiss, Kiss Gy. Tart. Galamb, Horváth.

Reméljük, hogy a szép sportmüsor, de főleg a jótékony cél érdekében olyan érdeklődés nyilvánul meg a Sportnap iránt, amely ékes bizonyosságot tesz a sportársadalom megértő és segítő áldozatkészségének.

### Kézilabdázó hölgyek!

A Madisz. kézilabdázó csapata az alábbi keretből kerül ki: Szabó Anna, Bánffy Mária, Csala Mária, Fodor Julianna, Rupa Dóra, Tábori Kata, Diós Rozália, Nagy Mária, Pálffy Gyuláné, Halász Er-

# Ma délután 5 órakor nagy Négyülést tartunk

Hagyamaház nagytermében, budapesti előadóval.

Minden nőt szeretettel hív az **M. N. D. Sz. Vezetősége**





